

# Технология или искусство...



## Чему отдать предпочтение в кормлении?

**Олег ТОЛМАЦКИЙ – выпускник Санкт-Петербургского государственного аграрного университета, кандидат биологических наук. Ведущий специалист компании «Фид Матрикс», технолог по системам кормления и содержания животных в молочном скотоводстве. Консультирует ведущие хозяйства Северо-Запада России.**

— На какие проблемы отрасли, на ваш взгляд, сегодня стоит обратить внимание в первую очередь?

— На несовершенство кормопроизводства, на здоровье и воспроизводство животных. У нас еще много старых ферм, где трудно выдерживать требования технологии кормления. Однако уже давно не новость, что Ленинградская область — флагман в молочном скотоводстве. Поэтому за нами все наблюдают как за участниками реалити-шоу «За стеклом». Только наши герои, в отличие от телевизионных, работают в конкретных хозяйствах.

— Основные болевые точки, на которых вы делаете акцент?

— Если животноводы хотят добиться высоких надоев, им следует позаботиться о высококачественных объемистых кормах и концентратах. Попытки превратить корову в свинью положительных результатов никогда не дадут! Конечно, большое значение имеет поедаемость кормовых рационов, но не менее важно — понимать, что потом происходит с ними в организме. Известно, что прежде всего корова расходует питательные вещества объемистых кормов на поддержание жизнедеятельности, а то, что остается, — на производство молока. Если питательности этих кормов хватает лишь на пару литров, остальное нужно будет восполнять концентратами. Бывает, что питательность и поедаемость силоса таковы, что молока из него не получить. В подобном хозяйстве кормопроизводство попросту убыточно. А ведь объемистые корма — это инвестиции в молоко.

— Как вы относитесь к тому, что в связи со сменой поколений некоторые хозяйства работают без квалифицированных зоотехников?

— Думаю, такие предприятия испытывают большие трудности. Там обязательно должен быть грамотный специалист, например, как фарм-менеджер за рубежом.

— Но фарм-менеджер — это не зоотехник...

— Да, это скорее сотрудник, имеющий базовый уровень знаний. Я недавно прочел в одном журнале статью «Кормление — это искусство!». Согласен. В случае, если мы по-прежнему идем ленинским путем. Но в современном молочном скотоводстве все процессы от начала до конца — технология.

Другое дело, когда в хозяйстве долгие годы трудится один специалист, всю работу подстраивает под себя, а потом уходит на пенсию. Выстроенная им система валяется, потому что за короткий срок новому зоотехнику передать все нюансы почти нереально. Это искусство, но к технологиям оно не имеет никакого отношения.

— Вы полагаете, можно действовать в связке: фарм-менеджер в хозяйстве и зоотехник на аутсорсинге, когда предприятие заключает договор со специализированной фирмой и имеет в распоряжении высококвалифицированного специалиста, который консультирует по вопросам кормления и содержания животных, сопровождает внедрение современных технологий и т.д.?

— Скорее всего, мы к этому тоже придем. Но дело в том, что у нас в стране подобная система еще нигде толком не апробирована, а хозяйств, где не то что фарм-менеджера, простого зоотехника нет и скотом занимаются случайные персонажи, хватает. К тому же многие руководители попросту не видят в этом необходимости, а выпускники аграрных факультетов не спешат идти работать на ферму. Остается только ждать, когда придет понимание необходимости партнерского взаимодействия.

— Неужели одному зоотехнику под силу заменить несколько квалифицированных специалистов?

— За рубежом, в соседней Финляндии например, в каждом регионе функционирует консультационный центр. В групповом объединении, где сосредоточены сельхозпредприятия, есть специалист, который с ними плотно работает. Он знает все хозяйства как свои пять пальцев, курирует их, видит проблемы, решает, кому и в чем нужно уделить больше внимания. Там эта система складывалась десятилетиями, а мы пока к этому не готовы.

— Финский вариант действительно эффективен?

— Я в этом убежден, потому что сам каждый день сталкиваюсь с подобными ситуациями, когда регулярно посещаю хозяйства и помогаю клиентам решать конкретные задачи. Мы совместно подбираем рецепты комбикормов, корректируем рационы и схемы выращивания молодняка. Как можно обойтись без технолога, когда все хотят молока получать больше, а рационы иметь подешевле?

— К чему необходимо стремиться?

— К экономической эффективности. Прошли времена, когда все старались быть обладателями вымпела ударника: мол, мы надоили больше, чем в колхозе «Заветы Владимира Вольфовича». Я бы не советовал гнаться за надоями — любой ценой выжимать из коров все, что можно. Это повлечет серьезные проблемы со здоровьем животных, снизит показатели воспроизводства и продуктивное долголетие скота. Как отложенный штраф в футболе.

Пора, наконец, научиться считать деньги, не бояться обращаться к специалистам и видеть в этом реальную необходимость. **ЖР**

С полной версией интервью можно ознакомиться по адресу:

[www.feed-matrix.ru](http://www.feed-matrix.ru)